

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3230

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón viernes 27 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono. 123

Cinematógrafo Consey

EL MEJOR Y MAS CONCURRIDO DE LA ISLA

Gran sesión para el sábado, 29 del actual
DIA DE MODA

ESTRENO de la emocionante, la famosa, la interesante película

TEODORA

2.000 metros 4 partes Marca Aquila (italiana)

Esta película, serie de largo metraje, es uno de los éxitos más grandes de la temporada, pues su emocionante argumento, está tan bien tramado, hay tanta variedad de escenas, tal cambio de personajes, tales contrastes, que será el film que más interesará al público, que será la cinta más amena de cuantas hemos exhibido.

Véanse las fotografías expuestas en los escaparates El Bazar y la Fantasía.

HORAS DE FUNCIÓN

Sábado a las 9.—Domingo a las 5 y cuarto, 8 y cuarto y 10 y cuarto. Se empezará puntualmente.

¡Ojo! ¡Ojo! Próximamente una famosa película de 3.000 metros y 6 partes de la afamada casa «Cines-Roma».

Llamamiento a la conciencia

Ha llegado a esta isla el señor Inspector de Primera Enseñanza que sin motivo justificable ordenó la clausura de la Escuela Libre de Aiyor.

Sin motivo justificable hemos dicho, y nadie podrá demostrarnos lo contrario.

La Escuela Libre de Aiyor era un modelo de buena fe, de entusiasmo por la enseñanza, de moralidad, de penetración entre el maestro y los padres de los alumnos.

Todo eso le derribó el señor Inspector, para dar gusto a los caciques, sin razón, ni motivo, ni pretexto justificable.

Además, el señor Inspector se llevó algunos libros editados por la Escuela Moderna de Barcelona, libros que no pertenecían a la Escuela Libre, sino a la Sociedad Paz y Unión, que tiene entre sus mejores timbres de gloria la campaña anticóhólica, de tan beneficiosos resultados.

En uno de aquellos libros, que no fueron nunca de texto en la Escuela de Aiyor, encontró el señor Gobernador unas palabras que le parecieron justificativas de todos los atropellos.

Esas palabras eran, poco más o menos: «no riñáis por la bandera, porque no es más que unos metros de tela colocados en la punta de un palo».

Aun después de conocidos los grandes crímenes que se han cometido y que se continúan cometiendo en toda Europa al amparo de la bandera, el señor Gobernador y el señor Inspector conunarán creyendo que aquel texto del Manuscrito de la Escuela Moderna contiene un concepto inmoral, criminal y que no debe ponerse en manos de los niños.

Sin duda el señor Gobernador y el señor Inspector preferirían que en las Escuelas se educase a los niños españoles como se ha venido educando a los alemanes, con textos como el siguiente, tomado de un libro destinado a servir de premio en las Escuelas primarias y que han divulgado los periódicos:

«El enemigo hereditario.—Salid como un mar sin límites por encima de esos franceses. Esparcid sus osas»

mentas por los campos hasta que toda la tierra blanquee. Arrojad a los peces los cadáveres que ya no quieren los cuervos y los lobos. Detened el curso del Rhin formando presas con los cuerpos de los que hayan muerto. Cazadlos alegremente, como los cazadores que matan lobos. ¡Matadlos! La historia en sus profundos juicios no os preguntará el por qué».

Es de semejante género el patriotismo que el señor Gobernador y el señor Inspector hubieran visto con gusto que se enseñase a los niños en la Escuela Libre de Aiyor.

Entonces seguramente no habrían hecho cerrar la Escuela contra toda razón y justicia.

Pero el caso es que en la Escuela Libre no se dieron jamás las criminales enseñanzas del patriotismo germánico, ni tampoco se enseñó a despreciar la bandera.

En la Escuela Libre de Aiyor se enseñaba a los niños que todos los hombres debemos amarnos como hermanos y ayudarnos en nuestras necesidades.

Se enseñaba, sobre todo con buenos ejemplos, una conducta moral sana y beneficiosa.

Por esto la odiaban los caciques y por esto la persiguieron con injuria el señor Gobernador y el señor Inspector de Primera Enseñanza.

Los hechos reales y positivos, conocidos de todo el pueblo, están por encima de las habilidades de los funcionarios serviles que olvidan sus deberes para dar gusto a los poderosos.

Recapítale el señor Inspector de Primera Enseñanza, en érese del estado actual de la instrucción pública en Aiyor y vea si su conciencia no le recuerda por el mal que hizo al clausurar la Escuela Libre sin razón, ni motivo, ni pretexto justificable.

LA GUERRA ILUSTRADA

Se ha recibido el cuaderno número ocho de esta interesante publicación que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, donde se encontrarán también todos los cuadernos anteriores.

Precio: 40 céntimos.

Para el diputado como hay pocos

Nuestro querido colega «Juventud Republicana» de Ciudadela al dar cuenta en su último número de que se han recibido pedidos para la confección de calzado para los ejércitos en guerra, especialmente el francés, añade que lo único que no ha llegado es el millón de pesetas que dijo haber conseguido el diputado millonario señor Squella, como tampoco se ha recibido el dinero que debía prestarle el Banco de España para salvar, según «El Iris», la situación de aquella plaza y que por último nada se ha sabido tampoco de las 40.000 pesetas que también dió el señor Squella por conseguidas para el arqueo de los muelles de aquel puerto.

Si los menorquines esperan algo del diputado millonario conviene que esperen sentados y muy cómodamente, puesto que ni siquiera supo alcanzar una pequeña subvención para la «Colonia Escolar», mientras que nuestro estimado amigo el doctor Llanós consiguió para ella mil pesetas.

Por lo que a Mahón respecta, desde que dieron el acta de diputado al señor Squella, pagada a peso de oro, nos ha resultado igual que el haber condenado al Distrito a no tener representante en el Congreso.

Y aquí, como en Ciudadela, el señor Squella no ha hecho más que alcanzar muchas cosas ilusoriamente, sin que nadie las vea convertidas en realidad; el puente sobre la Colárega continua siendo una amenaza para el público, y la casa de Correos, cuyos primeros trabajos decían eran ya cosa hecha, duermen todavía el sueño de los justos.

Por algo le llamó «El Bien Público» al señor Squella «un diputado como hay pocos».

LOS ALEMANES EN BÉLGICA

Est es la justicia que mandan hacer

Dice «A B C», que no tiene nada de francófilo:

«El general von Ludwittz es implacable. Dias pasados hubo en una calle céntrica un alboroto, provocado, al decir de las gentes, por unos oficiales prusianos.

Un grupo de paisanos se manifestó en contra de los militares. Estos reclamaron el auxilio de la policía, que, en su parte puramente civil, sigue encomendada a los belgas».

Pero los buenos guardias tuvieron a bien ponerse de parte de los paisanos, si no de una manera ostensible, al menos adoptando una actitud de resistencia pasiva.

Los oficiales se retiraron, mortificados ante la superioridad numérica del paisanaje; pero recurrieron en alzada ante el gobernador de la plaza.

Von Ludwittz ordenó que se instruyese un sumario, que se tramitó con asombrosa rapidez. A los cuatro días de incoadas las diligencias se dictaba sentencia.

El fallo, muy lacónico, condenaba a los agentes de policía a cuatro años de prisión y a la ciudad de Bruselas al pago de una multa de cinco millones de francos.

Una contribución más, ¡qué importa al mundo! ¡Estupendo! Ello sólo se a aba.

«¿Qué hubiera ocurrido de ser paisanos los provocadores? Provisionalmente, los habrían mandado fusilar.

Y después, los «kultors» profesores alemanes hubieran suscrito algún documento justificando la necesidad de los fusilamientos para difundir la «kultura» germana.

Verdaderamente, si triunfase Alemania habría que enviar al hombre de las cavernas.

EL TALON DE AQUILES

El año pasado publicó M. Bellot un artículo verdaderamente profético en una revista inglesa, prediciendo hasta en sus más mínimos detalles la violación de la neutralidad belga por los alemanes y el fracaso del ataque repentino contra las líneas del Meuse.

Todo cuanto sabe de la pluma de ese escrito ofrece un interés especial. Bellot publica todas las semanas en la revista «Land and Water» unas exposiciones muy precisas acerca del curso de la campaña.

En su último artículo, que recoge «The Times», Bellot desarrolla la tesis de que Alemania puede ser herida en sus fuerzas vitales mucho antes de que su capital sea ocupada por los aliados.

Estos, ciertamente, han preparado una marcha eventual sobre Berlín y mantendrán su resolución de dictar las condiciones de la paz en la capital del enemigo común.

Sin embargo, la suerte de la guerra se resolverá mucho antes. Alemania es muy vulnerable en sus fronteras extremas.

Ella posee dos regiones industriales de gran importancia: una es la Westfalia y la comarca manufacturera de Bajo Rhin; a otra es la Silesia, provincia llena de minas y de fábricas. Esas dos regiones son los dos centros nerviosos, los polos de la Alemania industrial moderna.

Ambas no tienen poderosas defensas naturales, y además tampoco se hallan guardadas por líneas de fortificaciones. Ambas se hallan en las fronteras de Imperio alemán, y la caballería se halla actualmente a menos de una etapa del más grande nudo de manufacturas de la Silesia.

El «T. me» hace notar que esos puntos vulnerables forman parte de la Prusia, y los aliados se hallan más obligados a actuar contra Prusia que contra los otros Estados alemanes que participan en la guerra con una repugnancia cada vez mayor.

Bellot dice que el principal empeño de los aliados es bair a los ejércitos alemanes en el campo, pero si ellos pueden herir las provincias manufactureras darán un golpe de muerte a la capacidad productora que empuja a Alemania a continuar la resistencia.

Ya se hace sentir duramente la repercusión de la guerra en los principales centros industriales menores, especialmente en las regiones del Rhin y de la Westfalia, por falta de obreros. La producción de carbón ha quedado reducida a una décima parte de la explotación normal.

HISTORIA DE LA Guerra Europea de 1914

por V. Blasco Ibañez

Ilustrada con millares de fotografías, dibujos y mapas. Las grandes batallas. El heroísmo. Los horrores de la lucha. La guerra en el mar y en los aires. Tipos y costumbres de los beligerantes. Personajes de la tragedia, retratos, caricaturas y documentos. Planos y mapas. La vida en el campamento, en los campos de batalla y en los hospitales. Panoramas trágicos.

Un cuaderno semanal. Precio: 50 céntimos. De venta en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

CRÓNICA LOCAL

Casa del Pueblo

Todos los afiliados a las Sociedades que tienen su domicilio en esta Casa del Pueblo, tienen derecho a la participación de una peseta al billete número 23709 que se ha adquirido del sorteo de Navidad, desde hoy hasta el día 10 de Diciembre próximo que durará su expedición, de 6 a 8 de la noche, en el local social.

Mahón 17 Noviembre de 1914.—La Junta

La sesión celebrada por el Ayuntamiento el miércoles estuvo presidida por el alcalde señor Vidal.

Asistieron los concejales señores Botella, Panedas y Ponsetí Vinent, conservadores, y Pons Sitges, Beltrán, Rita, Pons Borrás, Ponsetí Síntes, Pons Castell, Oives y Coll, republicanos, habiéndose

Un alemán pistado por sí mismo «La Metrópoli», de Amberes, publica la carta de un médico mayor alemán que, con fecha 6 de Septiembre, escribía a un pariente suyo que habitaba en Halberstadt.

He aquí uno de sus trozos:

«Me he acostumbrado de tal forma a la guerra, poco a poco, que todo me parece natural. Algunas veces nos asombramos cuando pasamos junto a un pueblo que no ha sido incendiado. En la mesa se encuentra uno perfectamente comiendo pan de centeno y tocino y bebiendo el vino tinto que perteneció a un cura fusilado hace momentos. El ver arder con llamas que parecen abrasar el cielo las casas desde las que dispararon contra nosotros también produce gran satisfacción».

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado un bando de carácter sanitario que contiene instrucciones para la organización de brigadas móviles de desinfección. Al final de la disposición gubernativa se dice:

«Los Ayuntamientos de Menorca e Ibiza también acordarán lo que entiendan beneficioso a los intereses sanitarios de aquellos pueblos, inspirándose en todas las consideraciones expuestas para dentro de la reducción de medios que implica el corto número de pueblos de aquellas islas, realizar una labor higiénica provechosa.

Para estos fines me tendrán a su disposición incondicionalmente».

Por lo que concierne a esta ciudad, el Ayuntamiento hace tiempo que por iniciativa de la mayoría republicana organizada, mucho antes de que el señor Gobernador se ocupara del particular, los servicios de desinfección.

Del tren de limpieza pública forma parte un carruaje especial para el transporte de ropas infectas.

Una revista de Nueva York abrió un plebiscito entre las principales ciudades norteamericanas para saber por qué bando están las simpatías de los Estados Unidos ante la guerra europea. De 307 poblaciones que han acudido a la votación, 105 son partidarias de los aliados, 20 de los alemanes y las restantes amantes de la neutralidad.

Para vender o alquilar

Una casita situada en la punta de la Cala de Aicaufar, la que lleva por nombre La Salud, con dos camas, matrimonio, baño, utensilios de cocina, servicio de mesa, cochera y establo.

Precios de alquiler para el invierno

Por un día 1'50
Por un día y noche 2'50
Por una semana 10'00
Por un mes 20'00
Para informes, calle de San Luis, número 107, en San Luis.

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un brusguero o un vendaje cualquiera.

Alerta infalible: no sufre engañó ni decepción; no padece, no muerde, no estrangula de la hernia ni de la operación y se quita el **sambenito** de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la **EXPERIENCIA**, reconocido por la **CIENCIA** y **firmado** en el alto **PODER JUDICIAL**, con las perentísimas creaciones **R. M.ón**.

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folleto instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el folleto instructivo que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón Ciudadela con dicho delegado.

AGRICULTORES

No abonéis vuestros campos más que con los

Guanos orgánicos

de la acreditada fábrica de don Francisco Andreu

DE BARCELONA

Las cualidades del mencionado guano orgánico y su riqueza en anhídrido fosfórico potasa y nitrógeno, lo hacen ciertamente de resultados muy superiores a los abonos químicos, mejorando notablemente el hueso de la tierra una vez empleados, contrariamente a lo que sucede con aquellos que por regla general las empobrecen.

Para pedidos y detalles dirigirse a la

Agencia General de Negocios, Doctor Orfila, número 1

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 26, 21'15.

Alocución

E general inglés Dorrrien ha dirigido una alocución a sus tropas y entre otras cosas se ha dicho:

Estamos seguros de la victoria. Teogamos presente que estamos comprometidos en una guerra tal como no hubo jamás ninguna. No es posible sostenerla contra a estados mayores tan notables.

No procuramos los altos hechos individuales porque al reatarlos, el enemigo se enorgullece de nuestras posiciones.

Los soldados deben llenar su misión y cumplir con su deber, sin que se enteren las familias. Espero que todos comprenderán la razón de esto. En el momento oportuno sabremos atestiguar ante el mundo entero los hechos heroicos y los duros ataques que sostuvimos.

Espero que en adelante, ya que el enemigo, las batallas serán menos duras. Nuestras fuerzas aumentan. Tenemos una línea que se extiende hasta quinientos kilómetros.

Espías, gobernadores, devolución

En Dunquerque han sido detenidos dos espías alemanes que se fingían periodistas. Se les procesa.

Todas las provincias belgas padecen bajo el mando de gobernadores teutones.

Los hermanos Rosch han devuelto al emperador de Alemania el título de nobleza que les habían concedido.

Disparos silenciosos

Comunican de Londres que los periódicos ingleses dicen que convencidos ya los alemanes de que con el ruido no se asusta a nadie, han inventado ahora nuevos cañones que hacen los disparos silenciosos.

Probablemente se dispara el proyectil por medio del aire comprimido y sólo se

produce la detonación al estallar la granada.

Destrozos

La escuadra de los aliados ha continuado estos últimos días el bombardeo de la costa de Bélgica, obteniendo magníficos resultados.

A consecuencia de dicho bombardeo se han causado grandes destrozos en las obras que efectuaban los alemanes en Zeebrugge, pues su propósito era convertir este puerto en una base naval.

Retiradas de los ingleses

Noticias llegadas de Londres comunican que algunas fuerzas inglesas que se hallaban en Katta (Egipto) han tenido que retirarse ante el ataque de los turcos, muy superiores en número.

También tuvieron que retirarse las fuerzas leales en el Africa del Sur, pues en un ataque que realizaron contra los rebeldes en Kiprit encontraron contingentes muy superiores a lo que ellos habían calculado.

Las fuerzas leales inglesas tuvieron en este combate tres muertos y once heridos.

Se preparan nuevos contingentes para marchar en breve a batir a los rebeldes.

Auxilios a la metrópoli

El gobierno de Canadá ha acordado aumentar el año próximo en un cuarenta y cinco por ciento la superficie de terreno destinada al cultivo del trigo.

Esta medida se adopta con objeto de que la metrópoli pueda tener completa independencia alimenticia y no tenga necesidad de acudir a otros países para su aprovisionamiento.

Las autoridades de Nueva Zelanda han ofrecido a Inglaterra mayor número de voluntarios del que esta había pedido.

Inglaterra se propone tener en la pró-

xima primavera fuerzas suficientes para hacer un esfuerzo supremo y concluir entonces esta guerra que de otra manera amenaza prolongarse indefinidamente hasta la ruina total, no sólo de las naciones beligerantes, sino de los países neutrales, que sufren también las consecuencias.

Derrota de los turcos

Llegan noticias de Petersburgo dando cuenta de que el ejército ruso que opera en las regiones del Cáucaso al avanzar hacia Erzedun derrotó varias columnas turcas haciéndoles huir y cogiéndoles varios convoyes de municiones.

También han sido derrotados los turcos en Kumesar, perdiendo la artillería que conducían.

La «debacle» del Vistula

Añaden las noticias de la capital de Rusia que se han enviado cuarenta y ocho trenes a la plaza de Lodz, en la Polonia rusa, para conducir a interior del imperio muchos millares de prisioneros a emanes que se han rendido en la batalla librada estos días entre el Vistula y el Wartha.

Los periodicos dan grandes proporciones a la victoria de los rusos y dicen que se ha consumado la «debacle» alemana en el Vistula.

Grandes masas de tropas alemanas fueron acorraladas por todos lados yéndose obligadas a rendirse después de tener muchos militares de muertos y heridos.

Se espera con ansiedad tener noticias bien detalladas de esta gran batalla que tanto puede influir en las operaciones no sólo de Oriente, sino también de la parte de Occidente.

Más victorias de los rusos

Otras noticias recibidas de Petersburgo dicen que en el combate que se está librando en las cercanías de Cracovia adquiere superioridad los rusos.

Al otro lado de los Kárpato los moscovitas han envuelto considerable fuerza austriaca en la región de Mzo.

Después de reñido combate cayeron prisioneros de los rusos un general, cuarenta oficiales y tres mil quinientos soldados.

Cogieron además tres trenes y varias ametralladoras.

Los rusos han ocupado una plaza importante de Hungría situada cerca de la desembocadura de un desfiladero de los Kárpato.

Se da mucha importancia a la toma de esta plaza.

Noticias de Portugal

En Lisboa se ha publicado un decreto ordenando la movilización de algunas fuerzas para formar una división que estará a mando del general Leitao Castro.

El ministro de la Guerra inglés, Kitchener, ha escrito al ministro de la Guerra de Portugal, enviándole la opinión del general French respecto a la forma de llevar a cabo la movilización.

Se habla de la formación de un gabinete derechista.

Ha sido expulsado del territorio portugués el director del periódico monárquico «O Dia».

El embajador de Portugal en España, señor Vasconcelos, ha regresado a Madrid.

Violación de neutralidad

Cablegrafían de Valparaíso que las autoridades de marina han confirmado que los buques de guerra alemanes violaron la neutralidad de Chile, permaneciendo varios días en un puerto chileno, capturando dos buques mercantes que pertenecían a países neutrales y apoderándose del carbón que conducía un buque francés, echándolo luego a pique en aguas chilenas.

Se cree que el gobierno chileno expondrá el caso ante los gobiernos de todos los países neutrales.

Jornada tranquila

Las últimas noticias oficiales facilitadas en Burdeos por el gobierno francés respecto al curso de las operaciones en Francia y en Bélgica, dicen que la jornada ha sido tranquila, sin que hubiera ninguna modificación en todo el frente de batalla.

Los indios encantados

Londres.—El gran marajah liar, que se halla mandando un contingente indio de los que luchan en la línea de Francia ha declarado que los indios se hallan orgullosos y encantados de pertenecer a Inglaterra.

Hasta hoy han llegado a Europa doscientos mil indios; pero si los ingleses quisieran podrían disponer de tres millones.

Añadió que todos los demás cursos con que cuentan las colonias están igualmente a la disposición de Inglaterra si necesita de ellos para vencer a sus enemigos.

Los indios se han acostumbrado fácilmente al modo de combatir de los europeos y han demostrado un valor y un espíritu de sacrificio que los acredita como soldados excelentes.

La guerra santa

Telegrafían desde Tanager al gobierno francés que varios emisarios turcos recorren las kabilas de aquella región predicando la guerra santa.

A tales manejos se ha debido la insurrección de los bereberes, que dió por resultado el desastre de una columna francesa en Casablanca.

Las autoridades francesas han adoptado las precauciones necesarias para luchar contra el influjo de los emisarios de Turquía.

Inglaterra en el Vaticano

De Roma llegan noticias manifestando que el Vaticano hubiera preferido la creación de la embajada de Inglaterra en tiempo de paz, en vez de lo que hecho ahora de mandar un embajador mientras dure la guerra.

Créese en el Vaticano que lo que busca el gobierno inglés es contrarrestar la influencia de Alemania y Austria cerca del Papa.

No obstante, se ha aceptado la embajada tal como la quiere Inglaterra para evitar nuevos conflictos.

La movilización portuguesa

Comunican de Lisboa que el gobierno portugués ha acordado aplazar la movilización hasta después que hayan salido las tropas expedicionarias que marchan a la defensa de la colonia de Angola.

Esta medida ha sido adoptada para evitar la aglomeración de tropas en los cuarteles.

La diplomacia en Italia

Roma.—En el Quirinal se observa inusitado movimiento diplomático.

El ministro de Negocios Extranjeros italiano ha celebrado largas conferencias con los representantes de París, Viena y Londres, tratando de las relaciones de Italia con los países beligerantes.

Han sido llamados a Roma los embajadores italianos de Berlín San Petersburgo y de los países balcánicos.

Otro cambio de la táctica alemana

De Amsterdam aseguran que los alemanes que ocupan Bélgica han cortado todos los caminos de Bruselas y Brujas con objeto de dificultar la marcha de los aliados en el caso de una retirada del ejército teutón.

Algunos oficiales alemanes que han salido de Bruselas aseguran que las tropas del Kaiser cambiarán de nuevo la táctica que han seguido hasta ahora, en vista de que la guerra de trincheras no les da ningún resultado positivo.

Según dicen los oficiales referidos, volverán a presentar la batalla como en Chacheroi, porque si bien es verdad que de esta manera se pierden más hombres, los avances del ejército son más positivos y se pueden causar pérdidas más sensibles a los aliados.

Créese que este cambio se debe a la necesidad de aportar refuerzos a la parte de Rusia, donde el ejército alemán se ve obligado a efectuar grandes retrocesos, sin que, por otra parte, pueda avanzar por el lado de Francia.

Es probable que ahora quieran

detener la vava ancha moscovita opo niéndola grandes masas de hombres.

Reservistas alemanes

Otros telegramas de Amsterdam dicen que estos días se han presentado en Bruselas unos trescientos reservistas.

Para llegar a Bruselas tuvieron que vencer mil dificultades y a cada momento se vieron en peligro de caer en poder de los aliados.

Marchando por diversos caminos lograron incorporarse al ejército.

Tan pronto como los hubieron alistado y equipado se les envió al campo de batalla.

Bombardeo

Roma.—El Estado Mayor anuncia que la escuadra inglesa ha reanudado el bombardeo de la costa Norte de Bélgica, dificultando las operaciones del ejército alemán.

Rusos y turcos

Otras noticias llegadas también de Roma y procedentes de Constantinopla afirman que los turcos concentran por el lado de Epercun un ejército de trescientos mil hombres de infantería y caballería.

La mayor parte de estos contingentes los han sacado del Asia Menor.

Los rusos no se descuidan por eso y a pesar de las enormes masas que tienen operando contra los alemanes y contra los austriacos, aglomeran ahora en el Cáucaso un ejército formidable.

Según cuentan desde Roma, el propósito de los rusos es llevar una marcha rápida para llegar hasta Constantinopla sin detenerse a tomar plazas, pues no las hay en el camino que tienen que recorrer.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina	100'00
id. 950 m. m.	95'15
id. 940 id.	94'20
id. 935 id.	93'70
id. 900 id.	90'30
id. 800 id.	80'60
id. 750 soldadura.	66'90

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieleos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 23 de Noviembre de 1914. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-Amand et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	100'00
id. 950 m. m.	95'15
id. 940 id.	94'20
id. 935 id.	93'70
id. 900 id.	90'30
id. 800 id.	80'60
id. 740 id.	66'90
Soldadura con hechuras	66'90
Plancha latón especial para soldadura	3'50
Sierras finis la gruesa a	2'75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.	
Mahón 23 de Noviembre de 1914. Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.	

Grandes Almacenes de paja y forrajes

Don José Castelló
DE BARCELONA

ALFALFAS

PAJA URGEL

PAJA ARAGÓN

Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Duda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre 1914.
Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay al 6 por 100.
Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón.